

游修龄

作为浙江省志丛书系列之一，上下两大册共2253页的《浙江省农业志》，于2005年8月12日在杭州举行首发式宣告正式出版了。笔者不是省志的修志人员，但在编纂的前期和中期曾与省志的修志人员有过密切的资料提供、鉴别、探讨、采纳等方面的来往，最后又作为《浙江省农业志》评审委员会的委员之一参与评审，对这部农业志的整个修志编纂过程比较了解，深知修志中经历的种种艰辛劳动和付出，恐怕不是亲身经历者所能体会，值此全志终于问世的喜庆之时，对该志作一点综合的介绍，以饷关心的读者。

在《浙江省农业志》出版以前，国内一些兄弟省份已经有各自的省农业志出版，从各省农业志志的字数来看，一般都在60~70万字左右，少数超出百万字的，也都不到150万。《浙江省农业志》的总字数则高达340万字，成为迄今为止字数最多的省农业志。

《浙江农业志》在修志期间光是史籍阅读方面，修志人员即曾分头阅读过有关史籍3575册，3157万字，制作资料卡片6578张，摘录文字516万字。所引的史料尽可能找到原始出处，不以二手资料为据。农业志的编委会自始至终强调质量第一，不硬性主观预定进度，让时间服从质量，全程经历13年，可划分为三个阶段，第一阶段培训人员和拟订篇目（1993年5月~1994年2月）；因为编纂农业志是全省历史上的第一次，没有现成的经验可资借鉴和遵循，所以培训人员和拟订篇目是非常关键的基础准备工作，为编纂工作的质量保证迈出坚实的第一步。

第二阶段搜集资料和编纂长篇（1994年3月~2000年5月）；这个阶段进入实战的阶段，其具体的步骤是：志稿形成以前，先编纂志稿长编，即对搜集到的史料进行系统整理后，按志书的体例编纂，作为毛坯。长编过程中的内部初审，细分为四次进行，每道工序有专人把关。成稿的长篇由承担单位领导一审，再交农业志办公室二审，将通过二审的稿件打印，交编委会三审，最后，分别邀请相关专业的学术权威和专家四审，力求做到史料的科学性和正确性。长编的资料在此四审的基础上，以篇或章为单元，集合编印成《浙江农业志源》专辑，发送省、市（地）农业部门和有关专家广泛征求意见。

第三阶段是志稿的编纂、总纂和评审（2000年5月~2001年7月）；在大部分长篇资料完成的基础上，农业志办公室开始启动志稿的编纂工作。志稿的编纂工作人员主要在长篇编纂人员中产生，作适当集中和调整。各篇志稿形成后，先由编纂单位审核同意，再交农业志办公室统一编辑，重点对交叉重复部分进行压缩、删节和调整，确认机构名称、地名的当时当地称谓，规范以事系人的人志、人名等。农业志办公室同时承担书志的综述，大事记，人物传略及名录（历届农业劳动模范、农业科技工作者），农谚，古农书选与古诗词选等及统计资料和科技成果名录、索引等的编辑任务。

志稿形成后，分篇编排印刷，分别装订成18册样稿，先提交农业厅编纂委员会会议审议，经审议同意后，再送由14位专家组成的《浙江省农业志》评审委员会评审。评审委员会的评审意见认为“该志稿起点高，基础实；统贯古今，明古详今；门类齐全，体例完善，是一部成功的志稿。”同时也指出志稿中的一些不足，建议进一步改好志稿，保证质量，早日出版。

本着对历史负责，对后人负责的精神，省农业志办公室组织各编辑分工负责修订，充分吸收评委会的建议，对重点资料一一核实，消灭硬伤，进行必要的补缺、重写或改写，适当调整篇目，精简文字等，以确保志书的质量。

经修订定稿的《浙江省农业志》，上溯7000年前的河姆渡文化时期，下至1993年改革开放盛世，内容涵盖浙江农业和畜牧业等众多门类，计有正文十六篇：一，农业自然环境与农业区域；二，农业社会经济环境；三，种植业技术基础；四，粮食作物；五，经济作物；六，园艺作物；七，畜牧业；八，农场；九，农具与农业机械；十，农业科学研究；十一，农业技术推广；十二，农业教育与宣传；十三，农业资源环境；十四，农业国际交流；十五，农业机构与人物；十六，文存。各篇下分章，章下分节，计共16篇、77章、309节。志前有总序、序、凡例、综述及大事记；志后附索引，包括条目及要目索引，人名索引，机构和组织索引，及动植物名、专有名词的拉丁学名或英名对照等，共340万字。全志涉及的人力，有21个承编单位、73位编纂人员，及几十位专家学者参与

审、审稿和修改。

《浙江省农业志》全志分上下两册装订，由中华书局于2004年12月出版。具有7000年以上农业历史和2000多年文献记载的浙江，一直没有贯通古今、涵盖全省农业各个领域的农业专业志书的局面，从此宣告终结，今后并将按每二十年重修一次的规划，纳入正轨。

《浙江省农业志》虽然是一部大型的资料性农业志，但换一种角度看，也是一部专业性、学术性很强的区域性农业通史。从中可以挖掘出浙江农业文明的丰富内含，浙江农业发展的兴衰规律和近百年来农业科学技术进步的规律，富有查阅和研究的价值。例如第一册正文前的《综述》即是很有份量的学术性论述，值得关心浙江农业古今概况的人一看。

2005，8，15